

# “保八”无悬念 未来挑战多

## ——解读前三季度中国经济数据

新华社记者 刘铮 任芳 雷敏 王希

7.7%——随着前三季度中国经济增速22日“揭开面纱”，年初提出的全年经济增长8%左右目标的实现，已没有悬念。

欣欣鼓舞之余，仍要看到，外需不足、产能过剩、通胀预期等新问题凸显。民间投资怎样“接力”一揽子计划？收入增长能否“跑赢”物价上涨？经济增长方式该如何转变？

### 经济增速“V”形反转

从一季度6.1%的近年来谷底，到二季度7.9%，再到三季度8.9%，中国经济增速划出一道有力的“上行线”——中国在向世界宣布，已经较快地扭转了经济增速下滑态势，保增长取得了明显成效。

“中国经济增速呈现‘V’形反转之势，这是中央果断出台一揽子计划取得的明显成效。”国家统计局总经济师姚景源说。

工业生产增速明显回升，是经济回升势头增强的最有代表性的缩影。今年前两个月，全国规模以上工业同比增速降至历史罕见的3.8%；到了三季度，增速增至12.4%，基本恢复到去年同期水平，市场信心也得到了显著增强。

同期，国际形势正在好转，一些发达国家经济开始复苏。国际货币基金组织最新预测，今年全球经济将收缩1.1%，而其7月份的预测是收缩1.4%。

“实现全年8%的目标是有把握的，没有悬念。”基于目前中国经济的良好态势和去年四季度较低的基数，国家统计局新闻发言人李伟超表示。

受国际金融危机冲击和自身周期性调整双重影响，中国的出口、用电量、中央财政收入去年下半年以来出现负增长，工业增速、企业利润等指标大幅下挫，春节期间上千万农民工失业返乡。进入今年二季度，形势明显好转。

北京大学国民经济核算研究中心研究员蔡志洲分析指出，现在国际经济形势已经好转，中国经济经历了连续七个季度的增速回落后期周期性调整的因素也在减弱。加之政府强有力的刺激计划，当前中国经济已经进入回升轨道。

多位经济学家认为，今年四季度的经济增速将更高，全年中国经济增速将超过8%。而在本月初，国际货币基金组织已将今年中国经济增速调高至8.5%。

### 政府“出手”托起增长

两天前，中国2009年第一千万辆汽车下线，前九个月汽车产销量超过去年全年，其中小排量汽车和小面包车的销量增幅最为明显。显然，小排量汽车购置税减免、汽车下乡补贴等消费刺激政策功不可没。

同时，在国家4万亿元投资、十大产业振兴规划、家电下乡等多项保增长、扩内需政策刺激下，固定资产投资增速连续两个季度超过30%，处于历史高位；消费增长保持在15%左右。

“当前的经济增速，是在政府直接出手，通过加大基础设施投资、补贴消费等办法托起经济增长，是在特殊条件下实现的，单凭市场自身的力量，增速可能只有6%甚至更低。”蔡志洲说。

数据显示，前三季度7.7个百分点的经济增长率中，投资贡献了7.3个百分点，消费贡献了4个百分点，而净出口的贡献率为负。

政府直接出手，较快扭转了中国经济增速的下滑，这是应对危机的第一阶段。当经济增速进入持续回升阶段时，应当更加注重新增来自市场的动力。

中国社科院经济所宏观经济室主任张晓晶认为，中国经济原来就存在过度依赖投资的问题，要考虑可持续性。现在社会投资比重仍比较低，应当采取措施激发

民间投资的活力。

目前，钢铁、水泥、多晶硅、风电设备等行业产能过剩的出现，说明中国经济中一些深层次矛盾特别是结构性矛盾仍然突出，转变发展方式进展仍不理想。

中国经济在结构方面存在三大矛盾：外需和内需结构中过度依赖外需；产业内部结构中第三产业占比过小；投资和消费结构中消费占比过小。在发展方式方面，过于依赖消耗资源而非技术创新，过于依赖一般加工制造业的扩张而非产业升级。

“大危机之下的大机遇，让我们有信心去期待中国经济的‘华丽转身’。”著名经济学家吴敬琏说。新的经济发展方式要求有好的体制环境，办法就是坚定不移地推行改革。

胡锦涛总书记日前在山东考察期间多次强调，必须痛下决心、狠下工夫，坚决打好转变方式、调结构这场硬仗，为当前保增长提供强有力推动，为长远发展打下坚实基础。

国务院常务会议在部署四季度经济工作时对结构调整提出了明确部署：要求继续落实、完善促进消费和提高居民收入的各项政策，积极推动最终消费；抓紧出台鼓励和促进民间投资健康发展的办法；坚决抑制部分产能过剩行业新上项目。

### 我国前三季度居民消费价格同比下降1.1%

前三季度我国	同比升降/下降
居民消费价格(CPI)	▼ 1.1%
城市	▼ 1.3%
农村	▼ 0.7%
分类别看	
烟酒及用品	▲ 1.6%
家庭设备用品及维修服务	▲ 0.6%
医疗保健和个人用品	▲ 1.0%
食品	▼ 0.1%
衣着	▼ 2.3%
交通和通信	▼ 2.6%
娱乐教育文化用品及服务	▼ 0.7%
居住	▼ 4.4%
环比	
7月持平	8月涨0.5%
9月涨0.4%	



### 通胀预期要高度关注

货币供应相对宽松，投资和消费需求回升，导致社会对通胀预期有所强化，这是当前经济发展面临的新问题。

数据显示，备受关注的全国居民消费价格指数(CPI)同比虽依然为负，但到7月已环比持平，8月和9月均环比上涨。同期，居民收入快速增长，其中城镇居民收入实际增长超过10%，农村居民人均现金收入实际增长9%以上。

“前三季度城乡居民收入继续增长，转移性收入增长较快。”李晓超说，各项补贴、离退休金和养老金、救济款等属于转移性收入。在前三季度居民收入增长中，转移性收入增速远远高于其他收入增速，其中农村居民转移性收入增长超过26%。

国家统计局数据显示，CPI和工业品出厂价格指数(PPI)今年以来一直下降。李晓超说，从当前的现实看不存在通货膨胀问题。不过，CPI和PPI环比都出现上涨，对通胀预期要给予高度关注。

“从长期看通货膨胀压力在逐步积累。”央行副行长马德伦日前表示，全球流动性条件总体宽松，国内货币供应量增长很快，消费和投资需求明显回升，国际大宗商品价格持续走高，要防止市场流动性变化对资产价格和消费价格造成影响。

国务院常务会议提出，今后几个月，要把正确处理保持经济平稳较快发展、调整经济结构和管理好通胀预期的关系作为宏观调控的重点，保持宏观经济政策的连续性、稳定性，增强政策的灵活性和可持续性，更加重视提高经济增长的质量和效益。



## 我市与12个城市签订旅游合作协议

本报讯(记者 成燕 通讯员 王景)记者昨日从市旅游局获悉，该局已与杭州、昆明、南昌、广州、海口、西安、包头、沈阳、张家界、延安、吉安、富锦12个城市旅游局签订旅游合作协议。

据了解，在18日至20日举行的2009郑州旅游产业发展论坛上，市旅游局与国内多个城市旅游局初步达成战略合作共识。昨日，市旅游局分别与杭州、昆明、南昌等12个城市旅游局正式签订旅游合作协议。

该《协议》内容主要包括：互相宣传推介对方主要旅游产品、线路和商品；共同组织所属旅行社开展主题宣传促销；努力实现资源共享、客源互换，互为对方组织游客；双方积极倡导和组织本地政府公务员带薪休假到对方城市进行旅游度假，并协调双方地接旅行社做好线路的编制等；双方同意互相推荐声誉较好、实力较强的旅行社开展业务合作，并协调对方组团旅行社实行优惠政策；鼓励到对方城市投资建设旅游基础设施和其他旅游项目；鼓励和支持双方在对方城市开办旅游企业；联合开发入境旅游市场；加强旅游从业人员教育培训方面的交流，共同培训优秀的旅游人才队伍等。



我国首次开展的淀粉改良的转基因甘薯在中科院上海生命科学研究院植物生理生态研究所培育成功并顺利收获。图为该项研究的主持者、中国科学院上海生命科学研究院植物生理生态研究所张鹏研究员在试验田中展示收获的转基因甘薯。



11月28日至12月2日，香港佳士得2009年秋季拍卖会将在香港会议展览中心举行。本次秋季拍卖会拍品超过2000件，总估值达10亿港元。图为工作人员在展示即将拍卖的元代“黑漆嵌螺甸群仙宴乐图八方盖盒”。



10月22日，河北省邢台市巨鹿县举行首届“七夕乞巧”手织布技能大赛，近百名“织女”在现场架起织布机，比拼织布技能，织制具有浓郁乡村气息的老粗布。

从昨日上午开始，参加了为期两天的第一届中国(郑州)国际动漫论坛暨2009中国(郑州)国际动画交流会的海内外嘉宾陆续飞离郑州。

盛会虽已落幕，思考留在心间。回味动漫精英带来的前卫理念，盘点动漫论坛取得的不俗业绩，展望未来，郑州动漫产业如何迅速“动”起来呢？

### “动”起来 顺风顺水正其时

动漫前景，广阔无限。无论从哪个角度来解读，我们都深信不疑！

置身于国际大坐标系中来审视，动漫产业被称之为“朝阳产业”一点也不为过：2004年中国动漫产业总产值117亿元人民币，2008我国动漫及相关产业年产值约为500亿元，并且中国动漫市场还有1000亿元人民币的产值空间等待开发！

而动漫与河南有缘，动漫与郑州有缘，动漫与惠济有缘，更是不乏有力论据——1985年，国内第一本漫画类期刊《漫画月刊》诞生在河南；2008年，郑州市出台专项政策，扶持动漫产业，一出手就是5000万元专项基金，全国领先，而且对原创的作品奖励，对播出的作品奖励，对获奖的作品还是奖励；2009年3月，落户惠济区的郑州动漫产业基地正式揭牌，入驻企业未建房，先开业。

事实上，郑州动漫产业已经站在要雨得雨，要风得风的起跑线上——这次论坛，结结实实留下了几个成果：与国际同行交友结缘，洽谈合作了一大批项目；

世界动画协会中国分会河南办事处成立；国际动漫商业联合会筹委会成立，总部设在郑州；国际动漫产业发展《郑州·惠济宣言》郑重宣布，中国动漫论坛每两年举行一次，会址在郑州；

据悉，年底前，郑州动漫产业基地预计将制作完成总计3432分钟的电视动画作品，总产值将达到1.2亿元人民币；

“动漫产业产能，河南处于全国第二集团位置；三维动画原创，河南处于全国第一集团位置；而河南80%的动漫产业在郑州，郑州80%的动漫产业在惠济。”河南华豫兄弟动画影视制作有限公司总经理林波如是说；

“本次论坛邀请这么多重量级动漫界人物汇聚郑州，就是郑州国际地位提升的明证，郑州至少也必将扮演中西部地区动漫产业发展制高点角色。”曾拍摄《黑猫警长》的上海贝生动画设计有限公司总经理许宙如此展望；

省委书记徐光春、省长郭庚茂在给论坛的贺信中寄予厚望：“相信本届论坛必将取得丰硕成果，为繁荣动漫事业与动漫产业，推动社会和谐文化建设发挥积

## 让郑州动漫产业“动”起来

——写在第一届中国(郑州)国际动漫论坛暨2009中国(郑州)国际动画交流会落幕之际

本报记者 党贺喜

极作用！”

### “动”起来 装上创意助跑器

“你的建筑无法离开中国的土地，但你的创意却可以将全世界的激情点燃”。这句极富哲理而又充满诗情画意的语言出自国际动漫界“大佬”美国华特迪士尼三维动画总监凯文·盖格，值得咀嚼和思考。

而权威学者为动漫产业所作的定义正是以“创意”为核心，以动画、漫画为表现形式，不仅包含动漫图书、电影、电视等直接产品的开发、生产、出版、播出、演出和销售，而且还衍生出与动漫形象有关的服装、玩具、电子游戏等产业。

创意无限。“中国美猴王会成为美国米老鼠吗？中国功夫熊猫会在西方成功吗？”凯文·盖格在论坛上发出这一设问的同时，也在阐述着自己的创意理念：动画故事也许并不重要，但动画角色却是永恒的，片子的角色必须打动人；动画视觉效果是最吸引人眼球，产品要注重把故事内容转化为轻松搞笑的终端结果。

文化内涵是凝固的，但表现手段却是流动的。河南华豫兄弟动画影视制作有限公司正准备用动漫这一国际现代形式，传

承、演绎、传播泥泥狗传奇、少年司马光等中原文化，走出动漫创意经济的坚实一步。

### “动”起来 任重道远待攀登

然而，激情与理智是不可以置换替代的。审慎审视郑州动漫现状，我们必须清醒地正视：真正让动漫业在郑州“动”起来，弹奏出“浪漫”发展曲，任重而道远。

不可回避的现状是，年轻的郑州动漫业面临着创意策划的研发力度不大、高端人才不多、产业链条不长、规模聚集效应不够以及资金投入不足等一系列困惑和矛盾。

对此，作为“地主”，惠济区已用超前的整体规划为郑州动漫基地装上了科学发展的“导航仪”。基地以建设国家级动漫产业基地为目标，坚持以原创为核心，以服务外包为支撑的发展战略，将逐步建立企业孵化中心、研发中心、展示交易中心和教育培训中心及动漫公共技术服务平台，这将有效降低动漫企业的创业成本和运营成本。

征程无涯，有成可期。借助于这次郑州动漫产业大发展的充电站，我们相信，郑州动漫业必将“动”起来！